

# 一抹“税务蓝”，绘就南粤乡村大美新画卷

## 广东乡村振兴背后的税务故事

金秋九月，南粤大地生机盎然，丰收在望。

走进河源市龙川县，漫山遍野的油茶果挂满枝头，串起一条从育苗到种植到加工成油的绿色油茶产业链；来到茂名市袂花镇，昔日偏僻乡村摇身一变成为“网红”生态旅游度假区，田园花海绘就了一幅乡村振兴的大美画卷；在广州增城区，社保费业务办理专窗进驻村镇党群服务中心，老乡们有了家门口的“政务大厅”，纳税缴费更加便利。产业兴旺、生态宜居、生活富裕，广东乡村振兴新征程已经全面开启。

站在“十四五”开局之年，从中央到地方，全面推进乡村振兴有效衔接角吹响，步履铿锵。7月30日，《中共国家税务总局委员会关于巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中积极贡献税务力量的通知》发布，对税务系统巩固拓展脱贫攻坚成果、促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接提出明确要求。

《通知》要求，广东税务部门将聚焦延续落实脱贫攻坚相关政策，对税务系统巩固拓展脱贫攻坚成果、促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接提出明确要求。7月，广东省税务局发布了《关于进一步落实税费政策扎实推进服务全面推进乡村振兴的通知》（下称《通知》），从八方面为乡村振兴注入发展新动能，勾勒出“税力量”助力乡村振兴的政策蓝图。

《通知》要求，广东税务部门将聚焦延续落实脱贫攻坚

相关政策，推进农业产业发展、支持实施乡村建设行动、落实创业就业税收政策促进农民创业就业、保障农民社会保险参保缴费权益、加强减税降费政策落实营造良好税务环境等方面，着力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

广东省税务局还同步编撰了《支持全面推进乡村振兴税收优惠政策指引》，分门别类归集8方面112项税费优惠政策，为乡村振兴涉及的税费事项提供解读“蓝本”。

广东省税务局党委书记、局长吴紫骊表示，下一阶段，广东税务部门将坚决贯彻党中央决策部署，进一步落实国家税务总局《关于在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中积极贡献税务力量的通知》要求，充分发挥各级党组织作用，建立防止返贫的帮扶机制，做好产业扶贫、就业扶贫、政策扶贫等工作，同时，进一步健全税费优惠政策落实工作机制，继续推出更多实用管用的服务举措，确保各项税费优惠政策直达“三农”，为我省全面推进乡村振兴贡献更大税务力量。

展开广东乡村振兴这幅美丽画卷，税务力量无疑是当中的一抹亮色。广东税务部门在落实税收优惠政策、优化纳税缴费服务等方面持续发力，将减税降费的政策“红包”送到工厂车间、田间地头，努力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，以实际行动服务乡村振兴大局。一个个农业强起来、农村美起来、农民富起来的精彩故事在南粤大地上不断上演，成为税惠赋能乡村振兴的生动注脚。

故事1

### 一个农企的故事

## 山里飘出茶油香 产业铺就振兴路

在广东河源东北角的龙川县赤光镇大洋村，有这样一座花果小镇，这里瓜果飘香、茶韵芬芳、景色宜人，是游客们争相打卡的国家AAA级景区。如果你深入大洋村逛逛，你还会看到一片片油茶林种植基地，漫山遍野的油茶树挂满累累硕果。“油茶树一年就摘一次果，大概再过两个月就可以采摘了，马上就要忙起来了。”龙川绿油农业发展有限公司（下称“绿油公司”）董事长骆东梅告诉记者。

乡村要振兴，产业兴旺是基础。近年来，河源市龙川县把当地特色的油茶产业作为巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手，主动对接广东省重点农业龙头企业绿油公司，建立了花果小镇，大力发展绿色油茶产业。仅龙川绿油农业发展有限公司一年就产茶油200多吨，产值达到六七千万元，油茶果已成为龙川县村民增收的“黄金果”。

### 油茶树结出乡村振兴“致富果”

骆东梅是土生土长的龙川人，早年他外出山东打拼，从陶瓷技术工程师一路做到陶瓷公司总经理、董事长。2014年，骆东梅做了一个让身边人不解的决定——回家乡龙川投资茶油。“龙川人民种植油茶已经有很悠久的历史，我小时候总被村里的油茶坊油香味所吸引，这种独特香味至今念念不忘。我回家投资茶油的理由很简单，就是要让龙川的茶油全国飘香。”骆东梅说。

回到家乡，骆东梅开始对当地油茶种植情况进行走访调研。骆东梅发现，大洋村地处偏远，基础设施建设不足，在2010年左右，大洋村甚至没有水泥公路。村里农户虽然以油茶种植为主，但农户散种散卖，卖不出价钱，很多老茶林被迫改种桉树或杉树等品种，“龙川山地土壤养分充足，其实非常适合高品质油茶树生长。可以说，村民们是捧着‘油罐子’却并不挣钱。”

2015年，骆东梅在大洋村成立了绿油公司，以“公司+专业合作社+基地+农户”模式帮助当地产业发展。绿油农业与大洋村、大洋村周边村、赤光镇等上百户农户签订合作协议，以比市场价格高30%的保底价收购农户达标茶果，同时承包了部分农户的茶园，与农户共享收

益。此外，绿油农业还与合作社协商，以多种方式合作开辟荒山，扩大油茶树种植面积和产业规模。

小小油茶果能为村里带来多少收益？“我们群众的土地流转收入，单单花果小镇里面带来的村集体收入就有19万多元，群众的就业收入每个月是2500元到3500元，我们村在家的、能够有劳力的人员全部能够在家门口就业，同时每亩地产出来的利润当中的5%是给我们村集体分红的。”龙川县赤光镇大洋村党支部书记叶自富高兴地告诉记者。

乘着乡村振兴的东风，绿油公司驶入发展快车道，产品线不断丰富，产业链不断延伸。目前，绿油公司不仅种植了约4.3万亩的老茶树林，还投资建设了压榨茶油生产线、茶皂素提取及茶油精炼生产线和洗涤用品生产线、鲜果处理中心及冷库，并研发出护肤素、洗发水、沐浴露、香皂及洁面乳等茶油延伸产品。

过去两年多来，大洋村加大与绿油公司的合作力度，打造集观光旅游、休闲采摘于一体的源东美丽乡村产业体验园，花果小镇就是其中一项重要成果。如今的大洋村干净整洁、风景秀丽、村容村貌焕然一新，2019年还被评为“中国美丽休闲乡村”。

### “税力量”助力绿色茶油产业旺

回顾这6年多来的打拼，骆东梅坦言，很有成就感，但也有不少挑战。“我真正进入农业才知道，投资农业真的投入成本高，回报周期长，风险不可控。”

让骆东梅印象深刻的是2020年冬天，绿油公司连续遭遇疫情和恶劣天气的冲击，企业经营遇到困难。“我们河源冬天气温很少超过零下，但去年达到了零下5℃，还出现霜冻这样的极端天气，导致我们养殖的澳洲淡水龙虾死掉了差不多六成，打造的一个花海也‘全军覆没’，损失了100多万元。”骆东梅说，在进入农业领域之前，对农业的投资大、回报慢、风险高没有足够的心理预期，在遇到困难后，准备不充分，资金压力也比较大。

幸好，当地政府部门、金融机构大力支持，让绿油农业顺利应对挑战。“我到龙川县投资后，税务部门上门服务，为我们量身定制纳税方案、政策兑现跟踪支持等，给我们发展提供了巨大支持。”骆东梅表示，得益于农产品初加工免征企业所得税和自产自销农产品免征增值税等优惠政策，公司这两年来共享受税费优惠20多万元，这些资金在应对突如其来的挑战时，发挥了重要作用，同时还用来进行油茶深加工技术的研发和引进。

近年来，农业生产资料的增值税税率连续下调，农机、农资价格越来越便宜，生产经营成本的降低，为油茶产业进一步发展



### 一位村民的故事

## 家门口有了社保专窗 老乡参保不犯愁

带上身份证件，步行数百米到家门口不远处的党群服务中心，用了不到十分钟，广州市增城区正果镇村民何天祥就完成了社保缴费。自从正果镇党群服务中心开设了社保业务办理专窗后，以灵活就业人员身份参保的何天祥不用转两趟公交车，去往二十多公里外的荔城街政务服务大厅缴费，还能按时享受到“4050”困难就业人员社保补贴。谈起越来越方便的社保缴费体验，何天祥赞不绝口。

让何天祥受益的“家门口”的社保缴费服务，是广州市增城区税务部门创新开展的社保“网格化”管理举措的成果之一。2020年5月以来，税务部门依托镇街党群服务中心开设社保业务办理专窗，纳税人、缴费人可以就近办理46项办税缴费业务。社保缴费业务办理专窗运行一年多来，累计服务基层群众超过14万人次，新增参保人数超过1.3万人。

### 灵活就业人员参保一站办妥

去年7月，何天祥路过家门的党群服务中心，偶然看见门口宣传架上展示着社保业务办理专窗的信息。何天祥想起，自己符合相关条件可以领取“4050”困难就业人员社保补贴，但申领前提是需要灵活就业人员身份参保，由于正果镇地处偏远，跑到中心城区办税厅缴费不便，何天祥迟迟没有办理参保。

“有了社保专窗，是不是就能就近办了呢？”抱着试试看的心态，何天祥回家拿了身份证件，走进党群服务中心。一进门，她就看见社保专窗前站着几个乡亲，一问大部分是前来办理以灵活就业人员身份参保的。排了几分钟的队后，何天祥很快坐到了缴费窗口前。听说何天祥是办理参保的，窗口人员迅速从系统调出何天祥的参保资料，打印相关表单，对何天祥进行详细解释和辅导，指导她完成了业务办理。

“整个过程大概十来分钟，连单都不用填，我带个身份证就办好了，没想到拖了那么久的事，一下子就解决了。”何天祥告诉记者，她今年49岁，主要在正果镇打零工和务农。参加社保的想法萌生已久，但听邻居说从正果镇到最近的荔城街政务服务大厅要走13个镇街党群服务中心，推动办理专窗“税费同征”，降低缴费成本、缩短办理时间，让市民享受到优质的参保服务。

去年7月，何天祥顺利办理了社保，回家后立刻动员了家人一起来参保。“一家人都有了社保，心里也踏实了。”何天祥笑着对记者说。

在广州市增城区，像何天祥这样就近享受社保缴费业务的灵活就业人员还有不少。广州市增城区税务部门依托镇街党群服务中心开设社保业务办理专窗，在原先可办理39项社保常用业务的基础上，进一步拓展社保征收业务“网格化”管理，将7项个体工商户税收业务下沉至全区13个镇街党群服务中心，推动办理专窗“税费同征”，降低缴费成本、缩短办理时间，让市民享受到优质的参保服务。

### 社保专窗服务将越来越便捷

进村、进社区。”

派潭镇农民陈伯坐在缴费窗口前，几分钟就完成了业务办理，他竖起了“点赞”的大拇指，说：“我们年纪大了，跑一趟实在是觉得辛苦。现在只需要走几分钟就可以到家门的党群服务中心，随时咨询和办理业务，而且还可以选择刷卡缴费还是现金缴费，真是太方便了！”

记者还留意到，党群服务中心也相应配备了老花镜、便民雨伞，提供复印等便民服务，为前来办理社保业务的老年人、农民及残障人士提供关怀服务。

记者从广州市增城区税务局了解到，目前，增城区在全区13个镇街开设试点专窗，将灵活就业人员社保费业务办理从过去的4个办税厅扩展到15个办理点。“在我们的社保专窗入驻党群服务中心后，人社局等多个部门也向党群服务中心派驻了工作人员，我们会不断探索和

增加专窗可办理业务的类型。”

如今，灵活就业人员参保缴费正变得越来越简单。近日，六部门联合印发《关于巩固拓展社会保险扶贫成果助力全面实施乡村振兴战略的通知》要求，部署进一步做好脱贫人口、困难群体社保帮扶。广东省税务局发布了《关于进一步落实税费政策扎实服务全面推进乡村振兴的通知》，明确提出，要切实落实放开在就业地参加社保的户籍限制，支持广东省灵活就业的农民在就业地参加企业职工基本养老保险。记者了解到，广东税务正在研究灵活就业人员在省内非户籍地办理参保缴费的掌上功能，支持跨地区灵活就业人员在就业地参加社会保险。届时，农民参保的方式将越来越方便，广东广大农村地区也将享受到更优质的社保公共服务资源。

故事2

### 一个乡村的故事

## 昔日荒地变身度假区 粤西小乡村“美出圈”

别具特色的游轮餐厅，生机勃勃的鹿营牧场，趣味盎然的户外拓展活动基地……时值暑假，位于广东省茂名市的逸和生态旅游度假区（下称“逸和度假区”）游人如织，热闹非凡，景区内特色田园风光吸引大批亲子家庭前往，映入眼帘的是一幅休闲农业与乡村旅游相融合的生动图景。

短短三四年间，茂名袂花镇石九岭村一片百余亩荒地摇身一变成为“网红打卡点”，不仅催热了乡村旅游，还带动当地建设美丽乡村。期间，税务部门为乡村企业发展排忧解难，为基础设施建设献策献力，用“税务蓝”为美丽乡村画卷添色增彩。

### 美丽加码，乡村变身“网红地”

有山有水有田园，宜居宜游，这是茂名袂花镇石九岭村如今的真实写照。要让乡村变成村民们奔康致富的“钱袋子”，环境建设是第一步。天蓝了，水绿了，村容村貌变美了，才能吸引更多产业和游客进入乡村。

2017年，茂名根据当地交通位置和资源禀赋，在中德大道途经的袂花镇石九岭村规划建设逸和度假区，通过与村民土地流转及租赁的经营模式，打造一家集农业观光、休闲度假、科普教育等多功能于一体的田园旅游综合体。

杨海兰是石九岭村本地人，度假区开园后便进入景区运营方茂名市逸和生态农业旅游开发有限公司工作（下称“逸和公司”），担任财务主管一职。杨海兰见证了逸和度假区的“从无到有”，更亲历了这些年石九岭村“天翻地覆”的变化。

“在改造前，逸和度假区所在地是一大片农田和零星鱼塘，仅有少数村民在鱼塘里养龟养鱼，大部分的土地都荒芜了，杂草丛生，不仅土地资源利用效率低，还影响村里的环境。”杨海兰回忆，这些年，石九岭村以逸和度假区建设为契机，大力实施基础设施建设，整治乡村环境，

### 税惠添力，打造乡旅“新名片”

2017年，逸和度假区被认定为广东省休闲农业与乡村旅游示范点，这只是一个起点。据了解，未来逸和公司将利用30亩建设用地进行改造升级，打造高凉老街、生态停车场、农业观光花海、配套水上项目、民宿、休闲栈道，提升园区绿化等。项目申报成功投入运营将为当地农村直接提供就业岗位288个，带动间接就业人口2016人，进一步盘活乡村旅游资源，带动农民增收致富。

美丽乡村建设离不开国家政策的“添砖加瓦”，一直以来，税务部门尤其支持乡村基础设施建设工作。

“公司稳定经营需要资金保障，一系列推进农业产业发展的税收优惠政策落地，大大减轻了企业的税收负担，让我们有更多



清远连南县税务局瑶汉“多语”服务队走进辖区香菇种植基地，宣传农业税收优惠政策